

**АРМАВИРСКАЯ МУНИЦИПАЛЬНАЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ШКОЛА № 3
АРМАВИРСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ
АРМАВИРСКИЙ МЕЖРЕГИОНАЛЬНЫЙ ИНСТИТУТ
УСОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ УЧИТЕЛЕЙ**

А.М. АВРАМЕНКО, В.Б. ВИНОГРАДОВ, О.Н. КАКУША

**ИСТОРИЧЕСКАЯ ГЕОГРАФИЯ
КРАСНОДАРСКОГО КРАЯ И АДЫГЕИ
(досоветский период)**

**Программа (часть I)
интегрированного факультативного
курса для школ, гимназий и лицеев**

Армавир-Краснодар - 1997

РЕКОМЕНДОВАНА К ПЕЧАТИ
РЕШЕНИЯМИ КАФЕДРЫ ВСЕОБЩЕЙ
ИСТОРИИ АГПИ ОТ 27 апреля 1997 г.
/протокол №5/ и ПРОБЛЕМНОЙ ГРУППЫ
"РЕГИОНАЛЬНЫЙ КОМПОНЕНТ В
СОДЕРЖАНИИ ОБРАЗОВАНИЯ"
АМОШ № 3 от 6 мая 1997 г. /протокол №3/.

АННОТАЦИЯ

Авторская программа разработана в процессе крепнущего творческого сотрудничества АМОШ №3 и кафедры всеобщей истории АГПИ в русле разнообразной деятельности, начиная с 1994 г., проблемной группы "Региональный компонент в содержании образования" /основную библиографию публикаций см.: Из опыта регионоведческой работы в общей школе. Сборник учебно-вспомогательных материалов. Вып.1. Армавир. 1997. С.3-5/.

Авторы нынешней программы: **А.М. АВРАМЕНКО** - кандидат исторических наук, доцент кафедры дореволюционной отечественной истории Кубанского государственного университета; **В.Б.ВИНОГРАДОВ** - академик МАИ и АИП, заслуженный деятель науки Российской Федерации, профессор, доктор исторических наук, зав.кафедрой всеобщей истории АГПИ; **О.Н.КАКУША** - учитель географии АМОШ №3.

Издание адресовано всем, кто интересуется дореволюционным прошлым Кубани, в том числе историкам и географам всех уровней науки и образования.

Мнения и пожелания по составу содержания нового интегрированного факультативного учебного курса будут внимательно рассмотрены по адресу: 352900, г.Армавир Краснодарского края, ул.Р.Люксембург, д.159. Армавирский госпединститут, кафедра всеобщей истории, **ВИНОГРАДОВУ** Виталию Борисовичу.

ОТВЕТСТВЕННЫЙ ЗА ВЫПУСК:

А.И.САДОВСКАЯ - директор АЮШ №3

Рецензенты: **С.Л.ДУДАРЕВ** - доцент АГПИ,
канд.ист.наук. **И.Б.СЕЙНОЗА** - ст.науч. сотрудник
МГУ им. М.В.Ломоносова, канд. географ, наук.

АРМАВИРСКИЙ ГОСПЕДИНСТИТУТ 1997.

ОБЪЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Региональный компонент - важная составная часть базового школьного образования в едином общеобразовательном пространстве Российской Федерации.

Данная авторская программа факультативного интегрированного курса разработана в соответствии с концепцией регионального общего образования. Основная его задача - отразить специфику эволюции географических факторов в историческом контексте досоветского периода на Кубани; дополнить содержание базовой программы сведениями об истории развития взаимоотношений человека и природы хозяйствования и культурных традиций кубанского казачества и его соседей, противоречиях между потребностями людей и возможностями природы; а также посылить осуществить профессиональную ориентацию школьников.

Региональная программа предусматривает комплексное изучение природы, населения и хозяйства территории нынешнего Краснодарского края. Особое внимание следует обратить на:

- историко-географические знания учащихся о своем крае, районе, городе, населенном пункте, где расположена школа;
- умение оценивать природные условия и ресурсы края с точки зрения жизненных потребностей человека в его хозяйственной деятельности и их изменения во времени;
- умение оценивать экологическую ситуацию в крае и последствия воздействия хозяйственной деятельности на окружающую человека среду;
- умение учитывать экономико-географическую и социальную обстановку в крае, понимать исторические тенденции её развития и возможные пути решения возникающих проблем; - умение работать с историко-географической картой.

В содержание внесена информация, отражающая географию края в историческом развитии. Расширен краеведческий подход, что соответствует повышающимся требованиям общества к краеведческим знаниям и умениям правильно ориентироваться в окружающей среде и историческом развитии региона. Усилена экономическая направленность программы. Школьная практика подтвердила рациональность изучения экологических проблем в каждом регионе в единстве с рассмотрением особенностей при одних условиях в использовании природных ресурсов.

Предлагаемая программа отражает внутриспредметную и межпредметную интеграцию.

Целью обучения региональному компоненту Краснодарского края является развитие общей исторической и географической культуры школьников, формирование у них системы взглядов и поведения в отношении окружающей среды, углубления чувства патриотизма.

Школьник должен знать Краснодарский край, чтобы полюбить землю, на которой живет, участвовать в развитии родного края.

Программа предполагает широкое применение краеведческого принципа в обучении географии и истории, для реализации которого предусмотрены:

а/ практические работы на местности учащихся, обработка собранных материалов, на основе чего учащиеся создают соответствующие модели географической действительности, широко используя карту;

б/ краеведческий подход, осуществляющий органическую связь практического материала с теоретическим для углубления знаний о географических особенностях своей местности.

В целях оказания помощи учителю в организации познавательной деятельности учащихся в программе даются практические работы, выполнение которых предполагается одновременно с изучением нового материала. Фактически они нацеливают учителя на использование практического метода обучения в сочетании с наглядными и словесными. Необходимо использовать и такие формы, краеведческой работы как походы и экскурсии по родному краю, в процессе которых школьники ведут комплексные географо-исторические исследования. Поэтому программа регионального компонента должна быть гибкой и давать возможности учителю максимально учитывать специфику территории и ее проблемы.

Главная задача новаторской программы - комплексное изучение родного края, гуманизация современного географического и исторического образования, усиление позиций предметов географии и истории в учебно-воспитательном процессе.

ПРОГРАММА. ВВЕДЕНИЕ.

Предмет исторической географии. Источники и специальная литература. Современное состояние привлечения данных исторической географии в системе общего образования. Картографический метод в исторической географии. Опыт армавирских учебных и научно-поисковых учреждений.

Основные черты географии Краснодарского края и Адыгеи характерными для всего Северного Кавказа ландшафтными зонами. Образование Кавказского хребта, горных перевалов и долин. Геологическое образование поверхности. Ископаемые богатства. Воды (Чёрное и Азовское моря, реки, озёра).

Топографическое деление края. Климат, почвы. Растительный и животный мир. Сведения о периодизации местной истории в планетарном контексте.

ТЕМА №1. ИСТОРИЧЕСКАЯ ГЕОГРАФИЯ КУБАНИ В ДРЕВНЕЙШИЙ ПЕРИОД.

Природные особенности края ко времени заселения его первобытными людьми. География животного мира и растительных ресурсов. Влияние Великого оледенения на ландшафт и человеческое общество. Циклические колебания в истории природы и геофизические факторы исторического процесса. Пути и способы движения населения. Основные его хозяйственные занятия в эпоху древнекаменного века: охота, собирательство, рыбная ловля. Полная зависимость от географических факторов. Локальные отличия в хозяйстве древнейших обитателей Северо-Западного Кавказа на примере конкретных памятников старины.

Окончание ледникового периода к среднекаменному веку. Изменения климата, ландшафта, флоры и фауны в эпохи мезолита и неолита. Переход от присваивающего к производящему хозяйству. Начатки земледелия и скотоводства. Их значение в истории кубанского населения.

Ландшафтно-климатические перемены в период медно-бронзового века /IУ-П тыс. до н.э./ Кубанские очаги металлодобычи. Оформление равнинно-степных /животноводческих/ и предгорных /земледельческо-скотоводческих/ регионов. Развитие домашних промыслов. Слабая заселенность людьми высокогорной зоны, все более используемой в целях бронзовой металлургии и яйлажного /посезонно-отгонного/ скотоводства. Маршруты торговых путей.

Размещение в различных географических зонах края компактных групп населения - создателей разных археологических культур: майкопской, дольменной, древнеямной, катакомбной, новотитаровской и других. Характер местообитаний и погребальных памятников. Гипотезы о происхождении, путях расселения и адаптации на Кубани племен - носителей этих культур. Ситуация на Средней Кубани, её особенности. Основные выводы.

ТЕМА №2. СПЕЦИФИКА ИСТОРИКО-ГЕОГРАФИЧЕСКОГО ПРОЦЕССА В РАННЕМ ЖЕЛЕЗНОМ ВЕКЕ /VШ в. до н.э. - IV в.н.э./

Климатические и ландшафтные изменения на рубеже, П-1 тыс. до н.э. стадия пониженной увлажненности, сокращение горного оледенения, освобождение перевалов и части межущельных хребтов. Черноморское азовские трансгрессии. Общая благоприятность условий обитания в Закубанье, черноморско-азовском побережье, степях. Окончательное оформление

микрорегиональных хозяйственно-культурных различий и этнической пестроты на территории края. Демографические процессы в начале I тыс. до н.э.

Этно-культурная панорама Кубани к началу открытия и массового использования железа. Земледельческое оседлое население. Выделение племен скотоводов-кочевников. Усиление военной активности и торгово-меновых связей. Рост численности, языковой пестроты и плотности населения.

Основные группы населения края: меоты, киммерийцы, скифы, сарматы, их отдельные племена. Этнические корни, хозяйство, уровень социального развития. Межплеменные и международные контакты, походы, миграции. Греческая/эллинская/ колонизация Причерноморья и Приазовья; география Боспорского царства и город-республик. Античные описания Таганского полуострова и других территорий края. Система расселения и организация территории. Топография античных городов и прочих поселений. Экономика античных колоний: хлеботорговля, работоторговля, рыботорговля с метрополией. Связи с окрестными племенами. "Варваризация" Боспора. Влияние Римской империи. Нашествие готов-тетракситов.

Климатические колебания в крае и их влияние на природную среду и хозяйство населения. Проявление первых отрицательных последствий использования природы человеком: вырубка и сжигание лесов, чрезмерно интенсивный выпас скота в степях. Демографическая нагрузка на ландшафт. Географо-экологическая обстановка на Средней Кубани, в округе современного Армавира. Основные выводы.

ТЕМА №3. ИСТОРИЧЕСКАЯ ГЕОГРАФИЯ КРАЯ В У - НАЧАЛУ XIII в.

Природно-климатические условия этого периода, их изменчивость. Устоявшаяся специфика этно-культурного своеобразия основных ландшафтов, ландшафтных зон края (степи, лесостепи, приморье, лесистые предгорные равнины, горные районы). Их хозяйственно-экономическая специализация. Маршруты межрегиональных и межконтинентальных связей, миграций. Значение Урало-Каспийских ворот и Великого шелкового пути. "Великое переселение народов" и его последствия во всех без исключения сторонах истории Кубани. Гунны, болгары, хазары, печенеги, половцы как кочевое скотоводческое население прикубанских степей. Их уровень социально-экономического развития. Стадии кочевания. Тенденция перехода к оседлости /седентаризации/ в благодатных местных условиях. География Хазарского каганата на Кубани. Таматархан.

Касоги, зихи, аланы - основные обитатели лесисто-горных районов края и Черноморского побережья. Первое появление абазин. Рост и концентрация населения. Состояние его производительных сил.

Географические параметры складывающейся аланской государственности и племенного объединения предков адыгов. Городские центры и аграрная хора. Важность присутствия русов в низовьях Кубани в контексте налаживания протяженных военно-торговых артерий. Святослав Храбрый и значение его походов 965-968 гг. "Город Росия".

Включение Таманского полуострова, азовского побережья и части равнинного Прикубанья в границы Киевской Руси. Географическая характеристика Тмутараканского княжества - юго-восточного форпоста древнерусской народности. Проникновение христианства /Византия, Крым, Абхазия, Грузия, Русь/ и утверждение православия на Кубани. Эпизоды тмутараканской истории в связи с географическими реалиями /поединок Мстислава и Редеди, Тмутараканский камень, природные описания европейских и восточных авторов. Архыз как центр Аланской Епархии и т.п./.

Географический фактор в раннесредневековой истории Средней Кубани. Пути сообщения и складывание "исторического коридора" в окрестностях будущего Армавира. Основные выводы.

ТЕМА №4. ПРОЦЕССЫ ДАЛЬНЕЙШЕГО ОСВОЕНИЯ ТЕРРИТОРИИ КРАЯ С XIII В, по 1774 г.

Перемены в географической характеристике края: морские трансгрессии, периоды увлажнения и засухи, изменчивость ледяного покрова Главного Кавказского хребта и их природные проявления. Первые европейские и русские карты Кубани.

Влияние монголо-татарских завоеваний 1222-1239 гг. на равнинную часть Кубани. Отток обитателей равнин в горы. Демографический взрыв в горах. Деградация хозяйства.

Ареал распространения владений Золотой Орды. Баланс жизненных интересов с предками адыгов. Роль золотоордынских городов. Генуэзская колонизация береговой приморской полосы. Региональные особенности экономики края к концу 1У в. Разрушительные последствия похода среднеазиатского эмира Тимура в 1395-1396 гг. Запустение в ряде районов. Изменения в этнической карте /опустошение степей и верховий Кубани, новая волна переселения абазин и т.п./. Мощный адыгский "выплеск" в плоскостные равнинные районы Северного Кавказа, вне Прикубалья /вплоть до Чечни/. Формирование кабардинского народа.

Экспансия Крымского ханства на Кубань. Военное проникновение Османской Порты /Турции/ на Северо-Западный Кавказ, его ареал и результаты. Адыги, абазины, ногайцы - основные обитатели края. Их политические и социально-экономические реалии. Система внутренних и внешних взаимоотношений. Роль причерноморско-азовской торговли, её состав и специфика.

Причины складывающегося тяготения к России. Адыго-абазино-русский альянс середины ХУІ в. и начало присоединения к России разных групп населения Кубани. Пути сообщения. Нарастание совместных интересов и действий. Возобновление русских континентов населения в низовьях Кубани /беглецы из Золотой Орды, донские казаки, старoverы, разинцы, неkrасовцы/.

Этно-политическая панорама в ХУІ-ХУШ вв. Крымско-османское давление. Проникновение ислама. Размещение хозяйства. Система набегов за добычей как веский фактор гэрской экономики. Внешняя торговля и место в ней пленопродавства /"работорговли"/. Наплыв международных путешественников, ученых, военных разведчиков, коммерсантов. Э.Челеби, Абри де Ла Мотре, Карл Пейсонель и др. Географическая информация в их трудах и иллюстрациях к ним.

Российско-турецкие войны ХУШ в. как катализаторы местной обстановки. Позиция в них разных групп горских и степных народов. Кючук-Кайнарджийский мирный договор. Место и роль Средней Кубани в происходящих процессах. Основные выводы.

ТЕМА №5. ПРИСОЕДИНЕНИЕ К РОССИИ КУБАНСКИХ ЗЕМЕЛЬ И ЕГО ПОСЛЕДСТВИЯ: ГЕОПОЛИТИЧЕСКИЙ КОНТЕКСТ.

Северо-Западный Кавказ в геополитике России, Турции, западно-европейских государств. Природные условия и общее состояние Кубани накануне выхода России на кубанские берега. Состав и расселение традиционных этносов и этнических групп. Состояние их хозяйства, межплеменных и внешних связей. А.В.Суворов и его вклад в обустройство правобережья р.Кубань. Присоединение к России Крымского ханства в низовья Кубани /1792-1794/ и донского на Среднюю и Верхнюю Кубань /1794/. Возникновение Екатеринодара и черноморских куренных селений, Старой Линии. Натуральный характер казачьего хозяйства. Хутора и скотоводство. Леса. Солепромышленность. Рыболовство. Виноделие. Натуральные повинности. Торговля и меновые двory. Сходство с гopцами. Фиксируемые историей эпидемии и стихийные бедствия.

Активные антропогенные перемены в естественном ландшафте Кубани /возникновение первых российских городов, десятков станиц, развитие земледелия, мелиорации, рукотворное создание в 1819 г. второго устья Кубани и т.п./ Медико-географические и экологические условия жизни людей. Традиционное и новое в быте и культуре кавказских соседей и партнеров России. Судьба ногайских племен на Кубани в конце ХУШ в. Последствия османского присутствия на берегах Черного моря. Победа проповедей ислама. Географические сведения Я.Потоцкого, И.Палласа, Ю.Клапрота и др.

Ситуация на Кубани и в Восточном Причерноморье в первой трети XIX в. Добрососедство и военные столкновения. "Мирные" и "немирные" горцы, накопление взрывоопасного потенциала. Первые научные труды по географии и истории полиэтничного кубанского населения. Нарастающие элементы "русскости" в местной среде. Кубань в русской художественной литературе и в мировом изобразительном искусстве. Утопичность планов мирового "покорения" Северо-Западного Кавказа.

"Кавказская война" на Кубани /1830-1864/. Ход и специфика боевых действий. Их причины. Мирные взаимоотношения. Динамика войны. Природонарушающие факторы: рубка лесов, иссыхание малых рек, прокладка дорог, систематическое взаимное истребление садов и посевов, уничтожение аулов и сел, тяжелые потери среди трудоспособного населения и пр.

Летопись военных действий: их ареалы, состав участников, результаты. Поэтапное "замирение" горцев, продвижение России в Закубанье и вдоль Черного моря. Уход, перемещение в кубанском и внешнем пространстве кавказского населения. Широкое расселение казачества в границах края. Массовое мухаджирство /переселение/ адыгов, абазин и ногайцев в Турцию; его пагубные последствия. Новое, российское обустройство бассейна Кубани и побережья Черного моря к середине XIX в. /закладка и развитие крепостей, станиц, селений, городов, портов, дорог, укрепленных Линий; уничтожение и расчистка лесов под пашню и т.д./ Процессы на Средней Кубани. Первый этап формирования Армавира и его округи. Основные выводы.

Географо-исторические труды первых российских просветителей и ученых из числа кубанских народов и обитателей. Сведения в них о численности и условиях бытования отдельных этносов и этнических групп. Ареалы расселения закубанских племён. Гривенно-Черкесский аул. Татарские Ады. Первые немецкие колонии. География культуры: школы и библиотеки, церкви и монастыри и т.д.

ТЕМА №6. ИСТОРИЧЕСКАЯ ГЕОГРАФИЯ КУБАНСКОЙ ОБЛАСТИ И ЧЕРНОМОРСКОЙ ГУБЕРНИИ.

Кубанская область - результат административных и территориальных преобразований 1860-х гг. Начало мирной истории края в составе Российской империи. Плотность и состав населения. Его этническое своеобразие, соотношение полов, возрастная структура. Набирающая рост урбанизация Кубани. Национальный, профессиональный и социальный состав горожан. Общеобразовательный уровень и тенденции его развития. Этнические процессы у кубанских казаков и адыгов в связи с географическими условиями края. Массовая русская колонизация края. Инициативы правительства по расселению "инородцев" из числа греков, армян - выходцев из Турции, немцев нагорной /Южной/ Германии и т.п. "Положение об устройстве поземельного быта горских племен Кубанской области" /1861/. Динамика численности населения Кубани и отражение ее на местной природной среде.

Активное и многостороннее экономическое освоение Кубани. Преобразующая роль Владикавказской железной дороги. Армавиرو-Туапсинская железная дорога. Значение морских портов и речное пароходство. Развитие сельского хозяйства и торговли. География мелкой промышленности и кустарных промыслов. Пищевая промышленность. Зачатки сырьевой добычи и городской индустрии. Цемент Кубани. Нефтяная промышленность.

Сведения об общественно-политической, экономической и культурной жизни Кубани в начале XX в. Революционные процессы в городах и сельской местности. Состояние просвещения, здравоохранения, благоустройства, художественной культуры. Екатеринодар и другие кубанские города. Аул-село /1876/- город Армавир. Особенности топографии городов, станиц и селений Кубани. Проекты и реалии железнодорожной сети. Географические "подвижки" в годы первой мировой войны. Оценка Средней Кубани в контексте исторической географии окружающих областей Северного Кавказа. Основные выводы.

КОНТРОЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ ПО ТЕМАМ.

ВВЕДЕНИЕ: 1/ историческая география как предмет факультативного интегрированного курса, 2/ основные черты географии территории Краснодарского края, 3/ экологические проблемы в прошлом Кубани; демонстрация знакомства с конкретной литературой.

ТЕМА №1: 1/ историческая география присваивающего периода, 2/ прослеживаемые ландшафтно-климатические изменения бронзового века, 3/ формирование устойчивых географических ниш для разных укладов

производящего хозяйства на Кубани, 4/ сведения о составе, численности и плотности населения края в древности.

ТЕМА №2: 1/ климатические и социально-экономические перемены в раннежелезном веке, 2/ оседлое население края в географическом контексте, 3/ кочевники-скотоводы в составе географической панорамы, 4/ возрастание роли ремесла и торговли, 5/ география Боспорского царства.

ТЕМА №3: 1/ природно-климатические условия эпохи раннего средневековья, 2/ последствия для края "Великого переселения народов", 3/ географические параметры аланской и зарождающейся адыгской государственности, 4/ характеристика Тмутараканского княжества и его роли в Киевской Руси.

ТЕМА №4: 1/ перемены в географических признаках края в XIII-XV вв., 2/ географические характеристики Золотой Орды, Крымского ханства и османских владений на Северо-Западном Кавказе, 3/ важные перемены в условиях жизни и быта местных народов /адыгов, абазин, ногайцев и др./, 4/ причины взаимного русско-кавказского тяготения и его результаты.

ТЕМА №5: 1/ наш регион - горячий геополитический "перекресток" конца XV в. - середины XIX в., 2/ историческая география Кубанского казачества, 3/ география коренного населения, 4/ природо-преобразующие последствия "Кавказской войны" /добро и зло/, 5/ системы расселения и топография городов и станиц.

ТЕМА №6: 1/ историко-географические преобразования второй половины XIX в., 2/ аграрное развитие Кубани, 3/ факторы резкого возрастания торговли, 4/ крестьянская колонизация Кубани и ее географические последствия, 5/ сведения о географической среде развития аула-бела-города Армавира и его округа, 6/ развитие планировочной структуры кубанских городов.

ПРАКТИЧЕСКИЕ РАБОТЫ.

ВАРИАНТ №1. Определение географического положения территории в политико-экономическом контексте разных эпох.

ВАРИАНТ №2. Население края /плотность, занятия, движение населения, медицинские показатели в конкретные исторические периоды/.

ВАРИАНТ №3. Природные условия и ресурсы /основные формы рельефа, их изменения, полезные ископаемые, их главные месторождения; климат, растительный и животный состав; неравномерность речной сети; характер почв. Пути сообщения/.

ВАРИАНТ №4. Экологические проблемы края в исторической ретроспективе.

ТРЕБОВАНИЯ К ЗНАНИЯМ И УЧЕНИЯМ УЧАЩИХСЯ.

- учащиеся должны знать закономерности соотношения географических факторов на территории края с конкретными историческими периодами; понимать глубокую связь и взаимообусловленность географической обстановки и антропогенного воздействия в дореволюционном прошлом Кубани;

- учащиеся должны научиться создавать, сопоставлять и анализировать географо-исторические карты родного края; возможно объективнее оценивать последствия человеческого воздействия на окружающую среду; уметь определить роль родных мест в общем развитии края и всего Отечества.

ТВОРЧЕСКИЕ РАБОТЫ.

Научно-публицистическое и художественное описание экологических ситуаций и реконструируемых процессов в истории Краснодарского края. Создание историко-географических карт.

ГЕОГРАФИЧЕСКАЯ НОМЕНКЛАТУРА /список объектов, местонахождение которых учащиеся должны запомнить и уметь показывать на контурной карте/.

ПРИМЕЧАНИЕ. В скобках указаны переименования и варианты названий. Удовлетворительным считается знание не менее 60% географических объектов.

Горы: Индюк, Фишт, Чугуш, Сев.Псеашхо, Цахвоа, Эльбрус /кабардинское - Ошхомахо, балкарское - Мингитау/.

Моря, заливы, лиманы, проливы, водохранилища и озера:

Азовское море: заливы - Ясенский, Таганрогский, Темрюкский; лиманы - Ейский, Бейсугский, Ахтарский, Ахтанизовский.

Черное море: заливы - Таманский, Цемесская /Новороссийская/ бухта,

Геленджикская бухта;

лиманы - Кизилташский, Витязевский; пролив - Керченский пролив /Боспор Киммерийский/; озера - Ханское, Абрау; водохранилища - Краснодарское, Шалсугское, Крюковское, Варнавинское;

Реки /с притоками/.

Примечание. Чёрточками показаны притоки основного притока. Кубань /Гипанис, Антикитес/; притоки: Бол.Зеленчук, Уруп, Лаба-Чадмык, Фарс:

Белая - Пшеха. Пшиш, Псекупс, Протока, Адагум; Ея /Большой Ромбит/, Сосыка; Челбас /Феофаный/;

Бейсуге /Малый Ромбит/; Шахе;

Сочи; Псоу;

Бзыбь. Коса Тузла, коса Чушка.

Города: Краснодар /до 1920 Екатеринодар/, Новороссийск /Баты, в 1722-1812 Суджук-Кале/, Анапа /Синдик, Горгиппия, Мала/, Сочи /до 1896 посад Даховский/, Армавир, Ейск, Туапсе /селение Вельяминовское/, Тихорецк /хутор Тихорецкий при станции Тихорецкой, с 1926 -г.Тихорецк/, Кропоткин /до 1921 хутор Романовский/, Кореновск /до 1961 станица Кореновская/, Тимашёвск /Тимашевск, до 1966 станица Тимашевская/, Приморско-Ахтарск /редут Ахтар-Бахтар, поселок Ахтарский, с 1900-1922 и 1926-49 станица Приморско-Ахтарская, город в 1922-26 и с 1949г./, Гулькевичи /с 1961 город/, Новокубанск /селение Кубанское, не позже 1922 переименовано в Новокубанское, с 1961 рабочий поселок Новокубанский, с 1966-город/, Лабинск /до 1947 станица Лабинская/, Усть-Лабинск /до 1958 станица Усть-Ла-бинская/, Курганинск /до 1961 станица Курганная/, Славянск-на-Кубани /Копя, Копыл/, Темрюк /до 1842 местечко Темрюк, 1842-60 станица Темрюкская, с 1860 город/, Геленджик /Мавролако, Геленджик, станица Геленджикская, после 1870 - селение, с 1915 город/, Крымск /до 1958 станица/, Абинск /до 1962 станица, с 1962-63 рабочий поселок, затем город/. Горячий Ключ /с 1965 город/, Белореченск /до 1958 станица/, Апшеронск /город с 1947/, Хадыженск /город с 1949/, Адлер /В 1961 включен в черту г.Сочи/. Майкоп, Адыгейск /1976-90 Теучежск/.

ЛИТЕРАТУРА

- Административно-территориальные преобразования на Кубани /1793-1985/. Краснодар, 1986.
- Ананьин И.В. Сейсмичность Северного Кавказа. Москва. 1977.
- Андрющенко З.А. и др. Новороссийск. Краснодар, 1968.
- Апостолов Л.Я. Географический очерк Кубанской области. Екатеринодар. 1897.
- Атафиков В.М. Наша старина. Нальчик. 1996. Атлас "Краснодарский край. Республика Адыгея.-Минск, 1996.
- Борисов В.И., Капитонов З.И. Река Кубань. Краснодар. 1954.
- Борисов В.И. Занимательное краеведение. Краснодар. 1969.
- Виноградов В.Б. Краткий очерк истории освоения людьми верховий Кубани. Природопользование Приэльбрусья. М. 1992. С.5-14.
- Виноградов В.Б. Топонимия Средней Кубани. Армавир. 1993.
- Виноградов В.Б. Средняя Кубань: земляки и соседи. Армавир. 1995.
- Гвоздецкий Н.А. Физическая география Кавказа. М. 1954. Географический энциклопедический словарь. М. 1989.

- Гужин Г.С., Слепцова Е.В. География населения с основами социальной экологии. Краснодар. 1993.
- Гужин Г.С., Гушина Л.А. История заселения и хозяйственного освоения территории Краснодарского края с 1792 по 1917 гг. Краснодар, 1993.
- Дробижев В.З., Ковальченко Н.Д., Муравьев А.В. Историческая география СССР. М. 1973.
- Ефремов Ю.В. В стране горных озер. Краснодар. 1991.
- Зенкович В.П. Берега Черного и Азовского морей. М. 1958.
- Кириченко К.С. Почвы Краснодарского края. Краснодар. 1953.
- Коломиец А.М. Природные богатства Краснодарского края. Ростов-на-Дону. 1962.
- Ктиторов С.Н., Виноградов В.Б. Досоветский Армавир. путеводитель по страницам истории. Армавир. 1995.
- Кубанский краевед. Ежегодник. Краснодар. 1989. 1990. 1992. Кубанские рассветы. Краснодар. 1989.
- Лотышев И.П. и др. Наш край. Краснодар. 1970.
- Лотышев И.П. География Краснодарского края. Краснодар. 1971.
- Очерки истории Кубани с древнейших времен по 1920 г. Краснодар. 1996.
- Онопrienко А.М., Пятигорский Э.И. и др. Российским флотом рожденный. Туапсе. 1996.
- По страницам истории Кубани. Краеведческие очерки. Краснодар. 1993.
- Природные объекты Армавира и его окрестностей /прикладная экология/. Армавир. 1996.
- Приймак Ю.В. К хронологии османского присутствия в Северо-Восточном Причерноморье /конец XV-первая треть XIXв./. Армавир. 1997. Тамань. Краснодар. 1960.
- Устин-Петров Г.Ф. Краснодарский край // Северный Кавказ. М. 1957.
- Чистяков В.И., Озеркова Р.А. Край родной. Краснодар. 1982.
- Чуприна Е.А. Когда Таманью владели турки /краеведческие очерки/. Армавир. 1997.
- Щербина Ф.А. История Кубанского казачьего войска. Тт.1,II. Екатери-
нодар. 1910. 1913.
- Экскурсионные природные объекты Армавира и его окрестностей /краткое содержание докладов/. Армавир. 1995.
- Юркин Н.Ф. Край мой любимый. Краснодар. 1977.

СОДЕРЖАНИЕ

Объяснительная записка	3
Программа. Введение.....	4
Тема №1. Историческая география Кубани в древнейший период.....	5
Тема №2. Специфика историко-географического процесса в раннем железном веке /УШ в. до н.э. - IУ в.н.э./.....	5
Тема №3. Историческая география края в У-начале ХШ в.....	6
Тема №4. Процессы дальнейшего освоения территории края с ХШ в. по 1774 г.	7
Тема №5. Присоединение к России и его последствия: геополитический контекст.....	8
Тема №6. Историческая география Кубани в составе дореволюционной России	10
Контрольные вопросы по темам	10
Практические работы. Требования к знаниям, и умениям учащихся.....	11-12
Творческие работы. Географическая номенклатура	12
Литература.....	13

УЧЕБНОЕ ИЗДАНИЕ

АВРАМЕНКО Анатолий Михайлович,
ВИНОГРАДОВ Виталий Борисович,
КАКУША Оксана Николаевна

**ИСТОРИЧЕСКАЯ ГЕОГРАФИЯ КРАСНОДАРСКОГО КРАЯ И
АДЫГЕИ
(досоветский период)**

**Программа интегрированного факультативного курса
для школ, гимназий и лицеев**

Подписано в печать 30.06.97г.
Формат 60X84/16. Заказ 1568

Объем - 1,2 п.д.
Тираж 1.000 экз.